

不放过每一条数据甄别 完成好每一条信息核实

“精准”抗疫背后的“隐形战士”

在包头市石拐区公安分局抗击疫情的队伍中,有人披甲上阵,留下逆行背影;有人昼夜坚守,筑牢坚实防线。其中,还有这么一群人,他们披星戴月,默默坚守后方,他们是……

他们是承担着疫情防控相关数据接收、分拨、统计等任务的大数据核查人员。“我们主要负责接收市局下达的重点地区来包人员名单大数据信息,核查后重新上报市局,少则几百条,多则数千条,这一串串看似简单的数据,却关系着战“疫”大局,容不得半点闪失。”该分局情指中心主任夏勇刚说道。每一条数据甄别、每一条信息核实,背后都凝结着全局民辅警夜以继日地努力和付出。

“每一名返包人员的轨迹都不能掉以轻心,我们早一点核查,就少一分危险”,情指中心教导员孙玉炜说道。“每天平均要打一百多个电话,放下电话,耳朵就嗡嗡作响,最困难的是群众的不配合,面对群众的质疑和不理解,民辅警们总是不厌其烦地耐心解惑,尽心尽力完成好每一个核查任务。”

从海量数据和点滴细节中寻踪觅源,争分夺秒地对线索进行复核反馈,确保每一



线索及时准确,流调溯源组牵头领导刘新亮局长、郑鹏飞副局长与民辅警24小时坚守岗位,他们已经十多天没回家,没有睡过一个

踏实觉。每当电话响起,刑侦大队的小伙子们随叫随到,穿起防护服,戴好护目镜,立即奔赴各个点查询重点人员的行程轨迹。几间办公

室,灯火长明不熄;几台电脑,一群人昼夜奋战在疫情防控数据处理的阵线上。

为确保信息上传下达“快、准、实”,石拐区公安分局党委决定抽调分局治安大队民警刘会娟、环食药大队民警张旭加入信息核查报送工作组。接到指令后,二人积极主动对接区卫健、疾控、各属地等部门收集所需数据,分类研判、规整梳理,确保做到任务有人领、工作有人做、责任有人担。同时,科学运用各属地、社区民辅警、卫计人员、志愿者等多方资源和力量,实现信息收集报送的同向发力、合力推进,有效提高分局疫情防控信息收集报送效率。

“你说,就能睡这么三四个小时,但做梦都是想着怎么才能把这些没有做核酸检测的人员找到,干脆起来干吧!”张旭笑着又坐到了键盘前,继续梳理错综复杂的核查名单,一边捋顺各项数据,一边不厌其烦地拨打电话开展“网上敲门”行动……通过与战友们连续3天的奋战核查,除了在区外生活人员,成功做到了全部销号,为疫情防控工作的精准实施做出了积极贡献。

(肖明 刘会娟)

37℃的心理战“疫”

“37℃是人体最舒适的温度,也是心灵相依偎的温度,相信与这群温暖可爱的人一起走过的心路,一起经历过的冬天,都会化作37℃的暖阳,驱散疫情的阴霾。”深夜,在整理完当天的心理咨询记录后,海拉尔铁路公安处民警张羽茜在日记本上写下了这样一段文字。

张羽茜是一名心理咨询师,此轮新冠肺炎疫情暴发以来,她第一时间报名参加“抗击疫情、与你同在”线上心理援助公益活动,被自治区社工部招募为“抗疫”志愿者,为抗疫一线的医务、警务人员和社会公众提供免费线上心理援助服务。

“我出现症状了,真的没确诊吗?”在某隔离酒店的微信群里,张羽茜发现隔离人员张强(化名)反复询问自己是否确诊。为防止张强由于心理焦虑恐慌出现过激反应,张羽茜主动添加其为好友,为其进行心理辅导。

在心理辅导过程中,张强反复强调自己嗓子疼、吞咽困难。凭借着丰富的工作经验,张羽茜向其询问了相关信息,比如,是否有发烧、干咳等典型症状,是否有抑郁、焦虑等情况。综合考量,张羽茜认为张强只是因为隔离期间情绪紧张,着急上火导致的咽喉肿痛。

“大哥,这种情况其实很正常,你要放平心态,千万别多想。我给你发几个按摩穴位散火的教程,你跟着练一练,平时多喝水。”也许是张羽茜的“偏方”起了作用,几天后,张强的咽痛逐渐好转。随着症状一起缓解的还有彼此之间的陌生感,渐渐地张强向张羽茜敞开心扉,聊起了家常以及自己被隔离没法挣钱养家的苦恼。

在咽痛症状消失后,张强给张羽茜发来了一条语音消息:“我嗓子不疼了,谢谢你。说出来不怕你笑话,上回和你聊天,我一时没忍住,掉眼泪了。”张羽茜也没想到,自己的“举手之劳”,会给辅导对象带来这般心灵慰藉与

情感释放。

瞬间,张羽茜的记忆被拉回到2020年初。那时,新冠疫情全面爆发,张羽茜负责在线为抗疫一线医务、警务人员提供免费线上心理援助服务。一天晚上值夜班时,一线护士安宁(化名)打来视频电话,向张羽茜倾诉心事:她是一名19岁的医学生,第一次到医院实习就遇到了新冠疫情。最近拿起注射器就开始手抖,根本没法为病人打针。面对那么多需要救助的病人,她不知该如何是好。

认真倾听了安宁的诉说后,张羽茜向对方表达了自己的敬意,“姑娘,你已经非常了不起了,如果换做是我,可能已经打退堂鼓了。现在请闭上眼睛放松呼吸,跟着我一起和你的身体对话。动动你的脚丫,和它说‘谢谢你脚丫,带着我奔赴前线’;动动你的背,和它说‘谢谢你骨骼,帮我撑起战疫的重担’;动动你的手,和它说‘谢谢你双手,帮助到许多正在与疫情抗争的群众’……”随着张羽茜的节奏,安宁逐渐平静下来。

在接下来的几次辅导中,张羽茜不断给她加油打气,并鼓励她每天做放松训练,有空就给自己写感谢信,激励自己。一个月后,安宁的心理辅导结束了。写给自己的信已经从刚开始的“我辛苦了,我想抱抱自己”变成了“我从来没想过自己这么勇敢,我要为自己点赞!我现在不仅不怕打针,而且还能做到‘稳准轻’。”

随着抗疫心理援助工作的不断深入,张羽茜亦心有所悟:虽然来访者在沟通中不断释放着负面情绪,但正是他们认可的话语,让她心中充满了温暖、向上的力量。正如安宁在武汉解封后给张羽茜发来的信息所言,“也许我们无法在这世上做什么伟大的事,但你让我知道,我们可以心怀伟大的爱意,去做一些力所能及的小事”。

(郭惠心)

“90后”逆行者:用行动践行担当

本报记者●王瑶 通讯员●宫晓东



面对此轮疫情,首府“老中青”三代公安民辅警义无反顾,勇往直前,呼和浩特市公安局交通管理支队赛罕区大队法制股90后辅警侯昱旋就是其中一员。疫情暴发后,他主动请战坚守防控一线,争当冲锋表率,全力守护人民群众生命安全。

得知居住小区实施封控管理后,侯昱旋第一时间向单位领导汇报并联系社区,申请从事疫情防控志愿服务工作。根据社区疫情防控工作安排,侯昱旋需要挨家挨户对小区居民进行入户排查,晚上回到小区临时办公点后,还要汇总统计各类资料台账。为了保质保量做好疫情防控工作,加班加点已成常态,他饿了就用泡面填肚子,累了困了就在沙发上睡一会儿,一天

下来全身酸痛。凌晨回到家稍作调整后,便又继续投入到新一天的工作中。

“我们是社区的工作人员,最近新型冠状病毒疫情形势严峻,请各位居民尽量不要出门……”侯昱旋每天出门都会带上高音小喇叭,在小区内开展防疫宣传。“阿姨,待在家里别出门,生活必需品用完了,给我们打电话,我们给您送。”“谢谢你们小伙子,你们辛苦了。”这样的对话此起彼伏地回荡在小区里,温暖着人心,鼓舞着士气。

在这场没有硝烟的战争中,像侯昱旋这样坚守岗位、恪尽职守的同志还有很多,他们冲到了防控疫情的最前沿,将人民群众的健康安全放在首位、护在身后,他们是疫情来袭时最美的“逆行者”。

披甲上阵战“疫”线 赤胆忠心护安宁

本报记者●李亮 通讯员●王源

2022年春节刚过,当人们还沉浸在热闹喜庆的氛围中时,一轮新冠疫情突然袭来,鄂尔多斯市公安局东胜区分局禁毒民警刘建军、张昊主动请缨,毅然决然投入到酒店集中隔离安保工作中,与近200名被隔离者近距离接触,用坚定信念挑战着身体极限,用无悔忠诚奋战在抗疫一线。

刘建军是一位来自一线禁毒部门的普通民警,接到疫情防控任务后,他第一时间参与到隔离酒店的疫情防控工作中。从隔

离人员的入住登记到解除隔离,从隔离人员的一日三餐到生活起居,尽管工作很琐碎,但他却做得井井有条。用他的话说,“危难时刻,禁毒人就应该争做排头兵,多一份力量,就能为疫情防控多一份贡献。”

张昊,作为一名80后党员民警,接到疫情指挥部通知后,他迅速放下手中工作,与家人简单叮嘱几句,便立即奔赴抗疫一线。“有时候身子蜷在防护服里都不敢迈大步,

深怕把隔离服扯坏”,1米8大个的张昊无奈地苦笑道,“最难受的是长时间闷在防护服里,护目镜全是雾气,闷得人透不过气,一不小心就会摔倒,每每这个时候,都会在心里暗示自己,‘忍住,坚持!’”疫情防控一线,他用自己的实际行动争先锋,做表率,充分发挥着党员的模范带头作用。

夜深人静,他们最开心的事情就是悄悄拿出手机,一遍又一遍地翻看孩子的照片,那一刻,铮铮铁骨的七尺男儿,却也柔情似

水,“我受点苦不算什么,就是家里两个孩子没人照料,心里很是内疚。”聊到孩子,刘建军的眼眶有些湿润。因为他的妻子是一名医务人员,此刻也奋战在抗疫一线,对于丈夫的主动请缨,她给予了最大的支持。

昔日里,他们是行走在刀尖上的战士,让贩毒分子闻风丧胆。疫情爆发后,他们身披白色战甲,在这场没有硝烟的战争中,挺身而出,英勇奋战。变换的是衣服颜色,不变的是禁毒人的赤胆忠心。